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 Massimo Spinetti
bittet zu einem Round Table in englischer Sprache  über
Literatur und Diplomatie
Es diskutieren (in alphabetischer Reihenfolge):
,
Ges. Jakub Forst-Battaglia, Bundesministerium f. europäische und internationale Angelegeneiten,
Botschafter i.R. Gerald Hinteregger, Autor

S.E. Dragan Velikic, Botschafter der Republik Serbien (angefragt) 
und Botschafter i.R. Wolfgang Wolte, Österreichische Gesellschaft für Europapolitik
Die Diskussion basiert auf dem Buch “Through the Diplomatic Looking Glass. Books published by Italian Diplomats Since 1946” von Stefano Baldi  und Pasquale Baldocci.
Die beiden Autoren werden anwesend sein.
Nach dem Runden Tisch folgt ein Empfang
Dienstag, 5 Mai 2009 -  18.00 Uhr
Italienische Botschaft
Palais Metternich

Rennweg 27
1030 Wien

u.A.w.g. tel. +43-1-7125121/DW10 oder 62 oder:  segreteria.vienna@esteri.it
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Literatur und Diplomatie

Ein Diplomat wird mit der Feder in der Hand geboren. Berichte, Briefe, Analysen, interne Mittelungen begleiten ihn während seines gesamten Berufslebens.  Weniger bekannt ist hingegen die Tatsache, dass Diplomaten auch vielfach Verfasser von Büchern sind. Es handelt sich meist um Memoiren und geschichtliche Abhandlungen, auch wenn Romane, Gedichtbände und diverse andere Schriften nicht fehlen.

Diese Publikation präsentiert und analysiert die Bücher, die von italienischen Diplomaten seit der Nachkriegszeit bis heute veröffentlicht wurden. Aus der Lektüre dieser über 700 Titel ergibt sich ein breiteres und abwechslungsreicheres Bild, als allgemein zu vermuten wäre, in dem nicht nur die Fähigkeit, Situationen und Personen zu beschreiben, sondern auch die  unterschiedlichen und breit gefächerten Interessen zum Vorschein kommen, die die Angehörigen dieser Berufsgruppe auszeichnen.

Der Band untersucht auch die Beziehung zwischen Diplomatie und Literatur und schildert die wichtigsten Etappen und die Hauptdarsteller dieser beiden Genres.

Das Buch ist in italienischer und englischer Sprache unter dem Titel „La penna del dplomatico“ bzw. „Through the Diplomatic Looking Glass“ (Diplofoundation, 2007) erhältlich.

Die beiden Autoren des Bandes sind italienische Diplomaten.

